

# DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASZATI HIRLAP.  
A debreczen-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

### Előfizetési árak:

Helyben és postánküldve:  
Egy évre 10 ft. Negyed évre 2 ft 50 kr.  
Fél évre 5 „. Egyes szám — „ 5 „  
Előfizetési pénz minden közlemény:  
főpiacz, VECSEY-ház, földszint a szer-  
kesztőségbe bérmentve küldendők.  
Előfizethetni helyben:  
TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY  
KAROLY könyvkereskedésében és a  
szerkesztőségben. Együtt a postahiva-  
talok útján.

### Hirdetési díj:

Négy hasábos petítésorért 5 kr.  
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több  
izbeli hirdetések, alku szerint a  
legolcsóbb árért.  
Bélyegdíj: minden beiktatásért külön  
30 kr.  
„Nyilt-tér”-en megjelenő közlemény  
minden peti sora 15 kr.  
Név- vagy bérmentlenül beküldött  
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. —  
Ügyszintén kéziratok nem adatnak  
vissza.



### Lelencz házakat.

\* \* A lelenczházak, kiszámíthatatlan fontosságú intézmény létrehozását évek óta sürgetjük. Az észmelelése szempontjából nem érheti a sajtót sem a vidéken, sem a városban. Folytonosan serkentve volt általa úgy a kormány, mint a társadalom. Amíg a kormány a tudományok, művészetek kereskedelmét és iparnak fényes csarnokait emelt, nem egy izben pazar költségek árán, s míg a társadalom, szivarvéggyújtó, veres kereszt, kötő, vadász, gazdaszöny s gazdasági stb. egyesületeket alakít, addig a szegény apatlan utszélre vetett ujszöltekkel nem törődik senki, hagyja állam, hagyja társadalom nyom nekül elveszni a társadalmi ferdeség, mely létöknek szülő oka, nem egyszer lett bűn, undorító véteknek teremtője, nem egyszer a leggyalázatosabb bűn, a gyermekgyilkosság előidézője.

A szükség érzet határozottan nyilvánult, mert a sajtó sürgetése a társadalomnak követelése volt. Régen letűnt a kor, midőn az úgynevezett zabi gyermekeket felestegek, rosznak, üldözendőnek tartotta társadalmunk, ellenkezőleg, mióta a statistika adatai nyilvánosság elé kerülnek mióta számok bizonyítják azt, hogy mily csekély arány szerint szaporodik fajunk más fajokhoz viszonyítva, másfelől pedig mily megdöbbentő a gyermekek halandóságának száma. A sokféle tekintő aggodalom észrevette az eddig üldözött mostohákat is, és felismerően a becses anyagot, gondjába vette annak mikénti megmenthetését, sőt gyümölcsözővé tehetését.

Más, talán fejlettebb társadalomban azóta régen véget ért volna a habozás, s azóta a tervezetét a

tett váltotta volna fel minden társadalmi rétegben, nálunk ez nem megy ilyen könnyen. Itt első sorban a kormánytól várunk, azután fényes nevű egyénektől, s míg ezek nem mozdulnak, nem történik semmi, bármily nagy hátránnyal járjon a tételesség különben. Ez tételességünknek magyarázata.

Nagyvárada az érdem, mely szerint közéletünk egyik legfontosabb tevékenységének ösztönt adott. Nagyváradról indult ki egy egészséges mozgalom, mely következményeiben egyaránt fontos lesz nemzetiségünkre, a közérkölcökre, iparunkra, köznevelődésünkre.

A n.-váradai babaképező intézet igazgató tanára Dr. Konrád Márk vállalkozott az igének testet adni, az általános óhajttal valóssá tenni. O megindult, hogy egy országos lelencz háznak Nagyváradon leendő felállítására pártolókat szerezzen. Tekintélyes nevek és testületek csatlakoztak hozzá már eddigelő is, már-már azt mondhatjuk, hogy az annyira szükséges intézmény működik, mert a kik a kezdeményezéshez fogtak, azok nem fognak meghátrálni a nehézségek elől, de testet adnak az eszmének.

Mi lelünk egész melegevel üdvözöljük a derék vállalkozókat és a legtejjesebb sikert kívánjuk nekik és követeljük, hogy a kormány, a mi törvényhatóságunk, a mi társadalmunk is, egyaránt támogassák őket buzgó munkájukban. De midőn ezeket nemcsak mondjuk, hanem érezzük is, nem tudjuk elfojtani keserűségünket, kormányunk hazafiatlansága felett, mely elkeveredett harcot tud vívni a protestáns egyház autonamiája ellen, tud korteskedni, jogot feladni, adót behajtani, de ily

fontos nemzeti ügyben nem tud semmit tenni, hanem átengedni a kezdeményezést magánosoknak, a társadalomnak.

És nem nyomhatjuk elélegületlenségünket a felett, hogy a gazdag Debreczen e téren Várad után fogdöcögni kövér erszényével. Am ez eléguületlegség, e keserűség némuljon el minden részen. A tett órája ütött! Most már tenni kell!

— A sikkasztó alispán, Pausz János bűnügyet letargyaltak. A törvényszék tárgyaló terme zsufolásig megtelt hallgatósággal, de hatalmas esend uralkodott, midőn Kuchler törvényszéki elnök az ítéletet kiürítette. E szerint Pausz a vizsgálati fogság betudásával három évi, saját költésén kitöltendő fegyházbüntetésre, politikai jogainak három évre való felfüggesztésére és hivatal-vesztésre ítéltetett. Mind a vádlott, mind a kir. ügyész fellebbeztek.

— Szerajevéből jelentik, hogy a Triestből oda visszatért bosnyák küldöttség tudatta, hogy a király, midőn a kiállítás palotában fogadták, kiásba helyezte, hogy Boszniát nemsokára meglátogatja.

— A háborúnak, mely Egyiptomban lefolyt, utójátéka is lesz. Alexandriában legközelebb összeül a haditörvényszék.

— A czár „szentesített” egy sajtótörvényjavaslatot, mely az orosz sajtónak végképen nyakára ül. A civilizált kor nagyobb dicősege szolgálaton intézkedése is a „szent” — zsarnoknak.

— A képviselőház első ülését a szokásos három előkészítő nap tekintetbe vételével szombaton, október 7-én délelőtt 11 órakor tartja. Ugyanaz nap tartja a főrendiház is első ülését.

### Kossuth legújabb levele.

A „Kossuth-emékalbum bizottság”-nak tegnap tartott ülésén jelentést tett a jegyző, hogy Kossuth Lajos nagy hazánkfiától Helfy Ignác képviselő urhoz az album ügyében nagyjelentőségű levél érkezett, mely levél tartamánál fogva időhöz van kötve.

Tárgya pedig e levélnek oly nagy jelentőségű, hogy míg egy részről annak közlése hosszabb időre el nem odázható, addig másrészt az album átadása előtt — a mikor az fel fog olvastatni — a közönség elé nem bocsátható. Indítványozza ennél fogva a jegyző, hogy a bizottság térjen el előbbi határozatától s az albumot nem október 22-én, hanem már e hó 30-án vagyis szombaton adja át, hogy így a közönség már vasárnap olvashassa a nagy hazafi levelet. Az indítványt a bizottság elfogadta s elhatározta, hogy az albumot szombaton, szeptember hó 30-án d. u. 3 órakor fogja átadni.

Ekkor fogja Helfy képviselő ur az albumot átnyújtó küldöttség előtt Kossuthnak legújabb s messze kiható enunciatióját felolvasni.

### A debreczeni ügyvédjelöltek és joggyakornokok figyelmébe.

A debreczeni ügyvédkamaránál az ügyvédjelöltekről vezetett lajstrom hiteles adatai szerint a helybeli ügyvédi irodákban és bíróságnál működő bejegyzett joggyakornokok száma 31-re megy.

Megmondolva azt, hogy e szám, melynek inkább emelkedése, mint apadása remélhető, elég tekintélyes arra, hogy egy az ügyvédjelöltek és joggyakornokok közt létesítendő egyletnek alapul szolgáljon; megmondolva továbbá azt, sőt teljesen meggyőződve arról, hogy ilyen egylet létrehozására és az önképzésre, de később, ha a szükséges feltételek meglesznek az önszorgalmazásra is kiterjedne, — mindenestre szükség van: több ügyvédjelölt előleges megbeszélés után elhatározta, hogy hírlapi uton is felhívja pályatársai figyeli-

### A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

## Danton és Marat.

(DUMAS SÁNDOR „Ingenué” című történelmi regényéből.)

MÁSODIK RÉSZ.

VII. 27.

Marat otthon.

„Igen, igaz” — mondá ő — „málassan irok.”  
„Hogyan, — ma?”  
„Újjon le ön!”  
„Danton, a helyett hogy székelt venne, melyre felkérte közelgett a Maratéhoz, rátámaszkodott annak karjára, úgy hogy tekintete az íróasztalt, és azt ki az előtt ült — át karolta és kérdező mégegyszer:  
„Miért, ma? Vannak gyorsasági napjai, — vagy közönyösségi napjai, mint a Bo-a-nak?”  
Marat nem bosszankodott az összehasonlítás miatt, ez csak bizelgő volt, Vipera szó, udvariatlan lett volna, az összehasonlítás megkisebbitette volna Maratot, de Boa! ezen összehasonlítás legnagyobbítá őt.

„Igen, — feltudom fogni, — viszonozza Marat, és szavaimnak magyarázata van szükségük. Nekem különféle módjaim

vannak az írásra” — tevé hozzá könnyű pajkossággal, — „ha azt írom, a mit ma irok, akkor tollam lassu, abban tetszik az enmagának az a finom vonásokat, és a írást tanulmányozza, a pontokkal és a kurtavonásokkal édelegve bánvan el, abban teik kedve, hogy egyszerűságot és a gondolatot kimondja, a szemeknek a szív érzéseit is lefesse.”

„Mi az ördögöt mond ön nekem?” — kiáltá Danton egészen elbámulva ezen beszéd felett. Valóban Marat ur az testestől lekeestől, ki velem beszélt, vagy talán nem Voltaira, vagy Sandery kisasszony árnyéka az?”

„Ej, Ej, — viszonozza Marat — „Collegák!”

„Igen! De nem minták.”  
„A mi a mintákat illeti” — én csak egyet ismerek, az a természet növények a svajci bölcsész a „Julie” jeles magasztos s halhatatlan szerzője az.”

„Jean Jaques?”

„Igen, — Jean Jaques... ez is lassan irt, ez is időt adott gondolatainak, hogy agyvelejéből kiszálljanak, darabig szívében tartózkodjanak, és aztán a papíron, tolla, tintája által szétterjesztessenek.”

„Regény tehát a mit ön ír?”  
„Helyesen mondja ön” — válaszolá Marat, hátra vetvén magát karos szalmaszékében és mély szeméit bágyadt sárga

ezerránczos pillái alatt megnagyobbítván: Regény az a mit irok!”

És homloka ránczba szedődött, mint valami fájdalmas emlékezetnél.

„Talán még valami történetet is?” — tevé hozzá.

„Erkölcsei regény? — történelmi regény?” — kérdezé Danton.

„Szerelmes regény.”

„Szerelmes regény?”

„Ugyan, miért ne?”

Ezen miért ne szóknál nem tudta az óriás komolyságát megtartani, mintegy szemtelen tekintettel sújtá le a szurtos alakatlan Pygmaont, tapsolt széles tenyerével, és teljes szabadságot engedett vídamsága kitörésének.

De daczára minden várakozásnak, nem bosszankodott Marat, sőt még csak Danton habotájának illetlenségét se látszott észrevenni, ellenkezőleg szeméi a kéziratra vetődtek, s előzékenyülve, ábrándozva merültek el abban. Aztán midőn halk hangon egy pár hosszú tételt elolvasott ismét fölemelkedett tekintete Dantonra, ki többé nem nevetett.

„Bocsásson meg hogy nevettem” — mondá ez — „de megfoghatja ön, hogy én mint látszik egy regényköltőt találok és pedig egy érzelő regényköltőt; ott, hol egy tudóst kerestem: én azt hittem, hogy nekem egy természettudóssal, egy

vegyésszel van dolgom, s egy Selandon egy Amadia egy Perceroset találak.

Marat mosolygott, de nem felelt.

„Néhány könyveiről önnek sokat beszéltek nekem.” — folytató tovább Danton; — igen Guillotin beszélt azokról, s bár ő azt állítja, hogy ön családiki, mégis igen szereti önt, tévedéseivel együtt; — ugyde azok tudományos munkák bölcsészeti művek és nem a képzelőerő művei.”

„Ah!” — viszonozá Marat — „az írónál, gyakran csak emlékezet a képzelőerő, és az látszik szerzeni (componálni) aki csak elbeszélte valamit.”

Danton; ámbár látszólagosan meglehetősen felületes, nem oly ember volt, hogy egy mély gondolatot egyhamar cserbe hagyjon. Jónak tetszett neki, hogy azt a mit Marat mondott alaposan kitanulja, megértsé, és épen készült annak titokteljes egész értelmét, mely benne elrejtve lehetett, kipuhatolni: midőn Marat birtelen felállott székéről kissé összeigazította rendetlen öltönyét s mondá Dantonnak:

„Menjünk reggelizni. — Tetszik?”

És a folyosóra ment aztán, hogy a szakácsnét értesítse, — hogy itt az ideje az étkek behordásának.”

Danton, midőn egyedül volt, birtelen a kéziratra veté szeméit; ezime velt; az ifju gróf Potocki kalandjai; a hős: Gusztáv a hősnő: Lucilia volt.

S miután félt, hogy ezért méltatlan-

gyelmét azon komoly meggondolást igénylő kérdésre, hogy egy jelzett irányban működő egylet megalakítása mennyiben volna kivihető?

Ezuttal más célunk nem volt, mint-hogy pályatársaink között e tárgyban az eszmecserét felidézük s így száadedósan mellőzzük azt, hogy a kérdést bonczolgassuk, annyival inkább, hogy pozitív javaslatokkal álljunk elő, annyit azonban ismételt hangsúlyozunk, hogy az ügyvédjelöltek és joggyakornokok közt egy egyesület alakítására nagyon is érezhető szükség van, mely szükség pótlására inkább akarát, mint áldozat kell.

Teljes hittel bizva pályatársaink jóakaratu pártfogásában azon reménnyel zárjuk be e sorokat, hogy szavunk nem hangzik el a pusztában, s a szőnyegen forgó tárgy iránt az érdekeltség nem fog hiányozni s e már oly sok vajdásan átment, s a közelmúltban itt városunkban is hangzatosított de kellő pártolás hiánya miatt keresztül nem vihetett eszme teljességébe megy.

Vessük le a közönyösséget a közérdekű dolog iránt menjünk jó példával előre mi debreczeniek, mutassuk meg a fővárosnak, hol ez egylet létesítése már többször eredménytelenül kíséreltetett meg, hogy az eszme itt városunkban termékeny talajra talált!

### Több ügyvédjelölt.

### Egyről — másról.

— Emlék a fumei kirándulás alkalmából. —

I.  
Az közmondás, hogy messziről jöttek szabad hazudni, ma holnap körülbelül kimegy a divatból és pedig azért, mert a közlekedési eszközök és vállalatok ma már a legközelebbi idők alatt oly közelségbe hoznak bennünket a legtávolabbi vidékekkel, ha csak nem két heti járó földre esik tőlünk az a hely, melyet fölkeresni szándékozunk, vagy tényleg fölkerestünk: azt kell mondanunk, hogy például Velence, hova Debreczenből három napnál rövidebb idő alatt eljuthatunk, csak a szomszédságunkban van.

Ha visszaemlékezünk azon időre, midőn a vasuti mozdonyok nagyon ritka helyeken, s itt is igen szűk téren mozogtak, s különösen hazánkban, hol fuvarosok jó vagy rossz járműveken, silány vagy jókarban levő utakon, hét vagy hónapszámba szállították az embereket rövidebb — távolabb helyekre: méltán kelthetett meglepetést bárkiben a kengyelűtő tegnapi mutatóványai alkalmával két debreczeni egyén között folyt párbeszéd:

— Nemde szép látvány ez barátom.  
— Szébbet láttam tegnapelőtt Velencében a Márk-téren, pedig ott nem szaladt senki...

Tegnapelőtt — és Velence!

Hihetetlen és mégis igaz. Három ország határát szeli keresztül utunk, míg odaérünk, a déli vidék elragadó helyeire, honnan, ha egy hazai baka bazatért, hónapokig tudott regélni csodásabbnál csodásabb dolgokat; és mi a látott tájak, a népszokások, a bámulatot gerjesztő emberi alkotások stb. annyiféle tapasztalt

ság elkövetésével meglepethetnek: tekintete a szoba többi tárgyaira tért vissza.

Fertelmes szürke és veres kárpitok, térékek a falon, függönyök az ablakokon, két öblöny két üvegből, a kandallón, egy szuette láda ócska tölgyfából ebből állott a butorzata Marat szobájának.

A tavasz szép napja, a nyár forrósága mi elevenséget vagy vidámságot se hozott e szobába. Azt kellett volna hinni, hogy ne is térjen az be ide, biztos levén, hogy sem egy nővényt nem találанд itt, azt ápolja; sem kisimított menyegzést hogy azt fényessé tegye.

Midőn Danton leltárát bevégezte, belépett Marat ismét.

A teljesen terített asztal egyik végét fogta a szakácsné a másik végét emelte.

A szoba közepére tettek az asztalt, a szakácsné mellé eszattarta Marat karos szalmazékét, s ismét kiment anélkül, hogy az idegenekkel legkevésbé törődött volna.

Danton remélte, hogy barátja a bocsánat kérdéseit nem fogja feleleveníteni; de csalódott.

„Ah! mondá Marat — én nem adok ki a reggelimért 2400 lívet.”

„Bah! — viszonzá Danton, — ha az ön kiadói száz louis d'ért sietnének adni önnek egy kötet regényeért és ön elkészítene egy kötetet annyi idő alatt, mennyi alatt én egy ügyvédi tannokodást elvégez-

változékonysága mellett szőszegények vagyunk.

Ennek megvan a maga oka. A Fiume kirándult 247 egyén kilencz tized része legalább is tartózkodó az elbeszélésben, attól való féltében, hogy tulzának veszik állításait.

De hát az újságíró tulteszi magát az ilyes félelmen, s feladatához képest még akkor is igyekszik szaporítani a szót, ha véletlenül események hiányában nincs miről írni. A hírlapnak meg kell jelenni, s valójában igen furcsa lenne, ha egyszer csak azzal a hírrel lepnének meg t. olvasóinkat, hogy: lapunk mai száma események hiányában üresen jelenik meg.

Annyi minden, mi a fumei kirándulás alkalmával előadta magát, nem maradhat véka alá rejtve, s akár hiszik, akár nem, csak el kell mondani már csak azért is, hogy az a négy újságíró valamelyike, kik a kiránduló társaságot jelenlétükkel megtisztelték, valahogy meg ne előzzön.

Szeptember 9-ikén reggel indultunk el Debreczenből külön vonaton. Eredeti célunk volt Fiumét meglátogatni; s e célját a rendező bizottság elérte minden akadály nélkül. A magyar államvasutak igazgatósága a Budapestre érkezést déli 12 óra 32 percre, a déli vasut társaság pedig a Budáról való indulást délután 3 ó. 4 percre határozta meg. Budapestben volt tehát tartózkodásra szánva 2 teljes óra és 32 perc, mely idő alatt a kirándulók Pesten kényelmesen megebédélhettek és átsétálhattak volna a budai indóházhoz. Igen de a vonat Budapestre 3/4 órai késedelemmel érkezett meg velünk, s így a kiránduló társaság nem állapodott meg ebédelni Budapestben, hanem egyenesen áthajtott a budai indóházhoz mindenki, ott ebédelés szándékával. Amde a budai indóház vendéglőse megelőzőleg a rendező bizottságtól 1 frt 50 krt követelt biztosítékul minden ott ebédelő egyén után, mely összeg persze előre biztosítható nem volt, így aztán Budán ebéd sem volt, a mi sokakban ingerültséget okozott, anélkül, hogy ezért a rendezőbizottság okolni lehetett volna.

Hanem bezeg a „Debreczeni Ellenőr” ott volt tudósítója ezt a dolgot a lap szept. 11-iki számában ékes szavakban siettel megénekelni, elmondván, hogy milyen élesen távoztak ők Budáról. Nem kételkedem, hogy a tudósító urnak nem lett volna kifogása az ellen, ha a rendező bizottság öt Budán megebédelteti — tiszteletből.

A vonatra szállás Budán szintén nem kellemetlenség nélküli volt. Sokan kik addig egy társaságban utaztak, a tolongás következtében egymástól elszakadtak, s másokkal kényszerültek utazni. E körülmény ismét a rendezőség hibájul rovatott fel. De hát uraim, ki tudna 247 egyénnél — kik közül mindegyik azt hiszi, hogy lokésik — rendet tartani?

Nos hát elindultunk innen is, s mint már előbbi közleményeimből említeni alkalmam volt, Székesfehérváron zenezóval, jó oszónával vártak bennünket, este pedig N.-Kanizsán kintű vacsoránk volt. Azonban, kik előbb kárhoztatták, most nem dicserék a rendezőbizottságot.

Másnap úgy délfelé egyszer csak kibontakozott előtünk Fiume és a tenger látványa, az ő díszes pompájában. Irha-

zek; akkor ön rendes ételéhez még egy peccsenye szelettel megtoldaná.

Marat tányért nyújtott neki.  
„Azért mondja ön azt nekem, mert látja, hogy csak két peccsenye szeletünk van, és mert úgy találja ön, hogy az kevés; esetlegesen többen eszik ön két szeletnél?”

„Hát ön?” — kérdezé Danton.  
„On! Én?” — viszonzá Marat — „én soha se eszem húst reggel, nem tudnék akkor többé dolgozni.”

Regényeket? — mondá Danton, — az irodalom e nemét, a melyet Marat oly nehézkén tartott, könyvedén tárgyalván. — „Mit mond ön?”

„Mindenesetre; a regényeket. Oh! Ha arról volna szó, hogy egy politikai cikket írjunk, akkor inkább elég vére lenne szükségem szememben, hogy vereset hogy magamat felizgitsam, de a regény, oh! a regény, az más: azt sem gyomorral nem lehet írni, sem a fővel; azt csak a szívvel lehet írni! Jézannak, étlen-ítlen kell lennünk — jó uram, — hogy regényt írhasunk.”

„Ah! Ön szerelmes lovag iróttal kedvesem! — mondá Danton, s vissza nyújtá a tányért Maratnak.

„Tartsa meg magának mind a két peccsenye szeletet, mondom önnek — viszonzza ez.”

tunk mi száz cikket, és ezekben egymásra halmazhatjuk a dícsőítéseket, de azt a hatást, mit reánk a városunk színeit képviselő és nemzeti színtű lobogókkal felszított Fiume városa és az imponzias fogadtatás okozott, nem fogjuk tudni a száraz szavakban visszaadni. Az az általános lelkesedés melylyel itt találkozni alkalmunk volt, talán sehol másutt fel nem található. Pedig a lakosság tulnyomó része itt olasz, meglehetősen vannak képviselve a horvátok, legkevésbé a magyar, mégis egyenként és összesen hozzánk, magyarokhoz szítanak, velünk éreznek, éretünk lelkesednek. Maga Ciotta János Fiume polgármestere olasz származású, velencei születésű egyén, de magyar érzelem, valódi hazafiai lelkesedés dagasztja keblét; erről többször volt módunkban meggyőződhetni.

Erről és még egyébről közelebb. Grünvald József.

### Az eszéki katasztrófa.

A szörnyű esetről következő újabb adatokat olvassuk az Egyetértésben: Eszéken azt beszélik, hogy a dárdai csárdában a katasztrófa estéjén négy kimenekült huszárt láttak volna inni, a kik azután odább mentek. E hír semmi valószínűséggel sem bír: képzeltetlen, hogy ne jelentkeztek volna. A kimenekült huszárok holnap hagyják el Eszéket, a kórházban fekvő öt sebesültnek kivételével, kik több héttig lesznek kénytelenek fektüdni. A huszárok innen Fehérvárra készültek, onnét pedig az ezrednek ott levő századaival tovább Debreczenbe. A vízből megmenekült huszárok, kik a katasztrófa lefolyására emlékeznek, ama vézetes percek, melyek alatt a meghajló hidrészel a vízbe zuhantak s a vagonokból kimenekültek, igen hosszúknak mondják. Alig lehet velők elhitetni, hogy az a két-három perc nem volt legalább is félóra. Majd mind egyikük azon panaszkodik, hogy pénze vagy valami értékes tárgya ott veszett. Az elveszettek valamennyien nőtelenek voltak, de többen közülük szüleiket vagy nagyszüleiket segítézték, s így a vasutársulat kárterítési igények emelésére számíthat. A vizsgálóbírósg megkeresésére Lipper badbíró ma a huszárokat mind kihallgatta a katasztrófa felől s vallomásaikat jegyzőkönyvbe vette. A vizsgálóbírósg ez ideig még nem tért vissza Almásról, hová ma reggel az ott kifogott hidjárórnak a szakértők kívánságára való megvizsgálása végett ment ki.

A gépész hír szerint már három nap előtt kijelentette, hogy a hidon át nem megy. Esküjére való hivatkozással; hogy tudniillik veszélylyel nem törődve a mozdonynál kötelek maradni, kényszeríték ték arra, hogy a mozdonyt a hidon átvezesse. Azt, hogy a vonat személyzetéből senki sem esett áldozatul, azzal magyarázzák, hogy ezek a veszély tudatában mind készen álltak a menekülésre. Hogy a társulat közegei mennyire veszélyesnek tartották a hidat, kintünk abból, hogy Schiller segédmérnöknek az volt feladata, hogy a hidon a vonat előtt haladjon s veszély esetén adjon jelt a megállásra. Az egyik kocsinak kisiklásán kivül az egész vonatnak lezuhanását még az is akadályozta,

hogy a mozdony zuhanásakor a kocsioknál gyorsan alkalmazták a féket.

— Szörnyű hideg. A legújabb pont a földön, mint azt legújabb mérések e helyen ugyan is általánosban véve 45 Celsius fok a fagypontra februárban 49, márciusban 33, áprilisban 27, májusban 23, júniusban 19, júliusban 15, augusztusban 11, szeptemberben 7, októberben 3, novemberben -1, decemberben -5, januárban -9, februárban -13, márciusban -17, áprilisban -21, májusban -25, júniusban -29, júliusban -33, augusztusban -37, szeptemberben -41, októberben -45, novemberben -49, decemberben -53, januárban -57, februárban -61, márciusban -65, áprilisban -69, májusban -73, júniusban -77, júliusban -81, augusztusban -85, szeptemberben -89, októberben -93, novemberben -97, decemberben -101, januárban -105, februárban -109, márciusban -113, áprilisban -117, májusban -121, júniusban -125, júliusban -129, augusztusban -133, szeptemberben -137, októberben -141, novemberben -145, decemberben -149, januárban -153, februárban -157, márciusban -161, áprilisban -165, májusban -169, júniusban -173, júliusban -177, augusztusban -181, szeptemberben -185, októberben -189, novemberben -193, decemberben -197, januárban -201, februárban -205, márciusban -209, áprilisban -213, májusban -217, júniusban -221, júliusban -225, augusztusban -229, szeptemberben -233, októberben -237, novemberben -241, decemberben -245, januárban -249, februárban -253, márciusban -257, áprilisban -261, májusban -265, júniusban -269, júliusban -273, augusztusban -277, szeptemberben -281, októberben -285, novemberben -289, decemberben -293, januárban -297, februárban -301, márciusban -305, áprilisban -309, májusban -313, júniusban -317, júliusban -321, augusztusban -325, szeptemberben -329, októberben -333, novemberben -337, decemberben -341, januárban -345, februárban -349, márciusban -353, áprilisban -357, májusban -361, júniusban -365, júliusban -369, augusztusban -373, szeptemberben -377, októberben -381, novemberben -385, decemberben -389, januárban -393, februárban -397, márciusban -401, áprilisban -405, májusban -409, júniusban -413, júliusban -417, augusztusban -421, szeptemberben -425, októberben -429, novemberben -433, decemberben -437, januárban -441, februárban -445, márciusban -449, áprilisban -453, májusban -457, júniusban -461, júliusban -465, augusztusban -469, szeptemberben -473, októberben -477, novemberben -481, decemberben -485, januárban -489, februárban -493, márciusban -497, áprilisban -501, májusban -505, júniusban -509, júliusban -513, augusztusban -517, szeptemberben -521, októberben -525, novemberben -529, decemberben -533, januárban -537, februárban -541, márciusban -545, áprilisban -549, májusban -553, júniusban -557, júliusban -561, augusztusban -565, szeptemberben -569, októberben -573, novemberben -577, decemberben -581, januárban -585, februárban -589, márciusban -593, áprilisban -597, májusban -601, júniusban -605, júliusban -609, augusztusban -613, szeptemberben -617, októberben -621, novemberben -625, decemberben -629, januárban -633, februárban -637, márciusban -641, áprilisban -645, májusban -649, júniusban -653, júliusban -657, augusztusban -661, szeptemberben -665, októberben -669, novemberben -673, decemberben -677, januárban -681, februárban -685, márciusban -689, áprilisban -693, májusban -697, júniusban -701, júliusban -705, augusztusban -709, szeptemberben -713, októberben -717, novemberben -721, decemberben -725, januárban -729, februárban -733, márciusban -737, áprilisban -741, májusban -745, júniusban -749, júliusban -753, augusztusban -757, szeptemberben -761, októberben -765, novemberben -769, decemberben -773, januárban -777, februárban -781, márciusban -785, áprilisban -789, májusban -793, júniusban -797, júliusban -801, augusztusban -805, szeptemberben -809, októberben -813, novemberben -817, decemberben -821, januárban -825, februárban -829, márciusban -833, áprilisban -837, májusban -841, júniusban -845, júliusban -849, augusztusban -853, szeptemberben -857, októberben -861, novemberben -865, decemberben -869, januárban -873, februárban -877, márciusban -881, áprilisban -885, májusban -889, júniusban -893, júliusban -897, augusztusban -901, szeptemberben -905, októberben -909, novemberben -913, decemberben -917, januárban -921, februárban -925, márciusban -929, áprilisban -933, májusban -937, júniusban -941, júliusban -945, augusztusban -949, szeptemberben -953, októberben -957, novemberben -961, decemberben -965, januárban -969, februárban -973, márciusban -977, áprilisban -981, májusban -985, júniusban -989, júliusban -993, augusztusban -997, szeptemberben -1001, októberben -1005, novemberben -1009, decemberben -1013, januárban -1017, februárban -1021, márciusban -1025, áprilisban -1029, májusban -1033, júniusban -1037, júliusban -1041, augusztusban -1045, szeptemberben -1049, októberben -1053, novemberben -1057, decemberben -1061, januárban -1065, februárban -1069, márciusban -1073, áprilisban -1077, májusban -1081, júniusban -1085, júliusban -1089, augusztusban -1093, szeptemberben -1097, októberben -1101, novemberben -1105, decemberben -1109, januárban -1113, februárban -1117, márciusban -1121, áprilisban -1125, májusban -1129, júniusban -1133, júliusban -1137, augusztusban -1141, szeptemberben -1145, októberben -1149, novemberben -1153, decemberben -1157, januárban -1161, februárban -1165, márciusban -1169, áprilisban -1173, májusban -1177, júniusban -1181, júliusban -1185, augusztusban -1189, szeptemberben -1193, októberben -1197, novemberben -1201, decemberben -1205, januárban -1209, februárban -1213, márciusban -1217, áprilisban -1221, májusban -1225, júniusban -1229, júliusban -1233, augusztusban -1237, szeptemberben -1241, októberben -1245, novemberben -1249, decemberben -1253, januárban -1257, februárban -1261, márciusban -1265, áprilisban -1269, májusban -1273, júniusban -1277, júliusban -1281, augusztusban -1285, szeptemberben -1289, októberben -1293, novemberben -1297, decemberben -1301, januárban -1305, februárban -1309, márciusban -1313, áprilisban -1317, májusban -1321, júniusban -1325, júliusban -1329, augusztusban -1333, szeptemberben -1337, októberben -1341, novemberben -1345, decemberben -1349, januárban -1353, februárban -1357, márciusban -1361, áprilisban -1365, májusban -1369, júniusban -1373, júliusban -1377, augusztusban -1381, szeptemberben -1385, októberben -1389, novemberben -1393, decemberben -1397, januárban -1401, februárban -1405, márciusban -1409, áprilisban -1413, májusban -1417, júniusban -1421, júliusban -1425, augusztusban -1429, szeptemberben -1433, októberben -1437, novemberben -1441, decemberben -1445, januárban -1449, februárban -1453, márciusban -1457, áprilisban -1461, májusban -1465, júniusban -1469, júliusban -1473, augusztusban -1477, szeptemberben -1481, októberben -1485, novemberben -1489, decemberben -1493, januárban -1497, februárban -1501, márciusban -1505, áprilisban -1509, májusban -1513, júniusban -1517, júliusban -1521, augusztusban -1525, szeptemberben -1529, októberben -1533, novemberben -1537, decemberben -1541, januárban -1545, februárban -1549, márciusban -1553, áprilisban -1557, májusban -1561, júniusban -1565, júliusban -1569, augusztusban -1573, szeptemberben -1577, októberben -1581, novemberben -1585, decemberben -1589, januárban -1593, februárban -1597, márciusban -1601, áprilisban -1605, májusban -1609, júniusban -1613, júliusban -1617, augusztusban -1621, szeptemberben -1625, októberben -1629, novemberben -1633, decemberben -1637, januárban -1641, februárban -1645, márciusban -1649, áprilisban -1653, májusban -1657, júniusban -1661, júliusban -1665, augusztusban -1669, szeptemberben -1673, októberben -1677, novemberben -1681, decemberben -1685, januárban -1689, februárban -1693, márciusban -1697, áprilisban -1701, májusban -1705, júniusban -1709, júliusban -1713, augusztusban -1717, szeptemberben -1721, októberben -1725, novemberben -1729, decemberben -1733, januárban -1737, februárban -1741, márciusban -1745, áprilisban -1749, májusban -1753, júniusban -1757, júliusban -1761, augusztusban -1765, szeptemberben -1769, októberben -1773, novemberben -1777, decemberben -1781, januárban -1785, februárban -1789, márciusban -1793, áprilisban -1797, májusban -1801, júniusban -1805, júliusban -1809, augusztusban -1813, szeptemberben -1817, októberben -1821, novemberben -1825, decemberben -1829, januárban -1833, februárban -1837, márciusban -1841, áprilisban -1845, májusban -1849, júniusban -1853, júliusban -1857, augusztusban -1861, szeptemberben -1865, októberben -1869, novemberben -1873, decemberben -1877, januárban -1881, februárban -1885, márciusban -1889, áprilisban -1893, májusban -1897, júniusban -1901, júliusban -1905, augusztusban -1909, szeptemberben -1913, októberben -1917, novemberben -1921, decemberben -1925, januárban -1929, februárban -1933, márciusban -1937, áprilisban -1941, májusban -1945, júniusban -1949, júliusban -1953, augusztusban -1957, szeptemberben -1961, októberben -1965, novemberben -1969, decemberben -1973, januárban -1977, februárban -1981, márciusban -1985, áprilisban -1989, májusban -1993, júniusban -1997, júliusban -2001, augusztusban -2005, szeptemberben -2009, októberben -2013, novemberben -2017, decemberben -2021, januárban -2025, februárban -2029, márciusban -2033, áprilisban -2037, májusban -2041, júniusban -2045, júliusban -2049, augusztusban -2053, szeptemberben -2057, októberben -2061, novemberben -2065, decemberben -2069, januárban -2073, februárban -2077, márciusban -2081, áprilisban -2085, májusban -2089, júniusban -2093, júliusban -2097, augusztusban -2101, szeptemberben -2105, októberben -2109, novemberben -2113, decemberben -2117, januárban -2121, februárban -2125, márciusban -2129, áprilisban -2133, májusban -2137, júniusban -2141, júliusban -2145, augusztusban -2149, szeptemberben -2153, októberben -2157, novemberben -2161, decemberben -2165, januárban -2169, februárban -2173, márciusban -2177, áprilisban -2181, májusban -2185, júniusban -2189, júliusban -2193, augusztusban -2197, szeptemberben -2201, októberben -2205, novemberben -2209, decemberben -2213, januárban -2217, februárban -2221, márciusban -2225, áprilisban -2229, májusban -2233, júniusban -2237, júliusban -2241, augusztusban -2245, szeptemberben -2249, októberben -2253, novemberben -2257, decemberben -2261, januárban -2265, februárban -2269, márciusban -2273, áprilisban -2277, májusban -2281, júniusban -2285, júliusban -2289, augusztusban -2293, szeptemberben -2297, októberben -2301, novemberben -2305, decemberben -2309, januárban -2313, februárban -2317, márciusban -2321, áprilisban -2325, májusban -2329, júniusban -2333, júliusban -2337, augusztusban -2341, szeptemberben -2345, októberben -2349, novemberben -2353, decemberben -2357, januárban -2361, februárban -2365, márciusban -2369, áprilisban -2373, májusban -2377, júniusban -2381, júliusban -2385, augusztusban -2389, szeptemberben -2393, októberben -2397, novemberben -2401, decemberben -2405, januárban -2409, februárban -2413, márciusban -2417, áprilisban -2421, májusban -2425, júniusban -2429, júliusban -2433, augusztusban -2437, szeptemberben -2441, októberben -2445, novemberben -2449, decemberben -2453, januárban -2457, februárban -2461, márciusban -2465, áprilisban -2469, májusban -2473, júniusban -2477, júliusban -2481, augusztusban -2485, szeptemberben -2489, októberben -2493, novemberben -2497, decemberben -2501, januárban -2505, februárban -2509, márciusban -2513, áprilisban -2517, májusban -2521, júniusban -2525, júliusban -2529, augusztusban -2533, szeptemberben -2537, októberben -2541, novemberben -2545, decemberben -2549, januárban -2553, februárban -2557, márciusban -2561, áprilisban -2565, májusban -2569, júniusban -2573, júliusban -2577, augusztusban -2581, szeptemberben -2585, októberben -2589, novemberben -2593, decemberben -2597, januárban -2601, februárban -2605, márciusban -2609, áprilisban -2613, májusban -2617, júniusban -2621, júliusban -2625, augusztusban -2629, szeptemberben -2633, októberben -2637, novemberben -2641, decemberben -2645, januárban -2649, februárban -2653, márciusban -2657, áprilisban -2661, májusban -2665, júniusban -2669, júliusban -2673, augusztusban -2677, szeptemberben -2681, októberben -2685, novemberben -2689, decemberben -2693, januárban -2697, februárban -2701, márciusban -2705, áprilisban -2709, májusban -2713, júniusban -2717, júliusban -2721, augusztusban -2725, szeptemberben -2729, októberben -2733, novemberben -2737, decemberben -2741, januárban -2745, februárban -2749, márciusban -2753, áprilisban -2757, májusban -2761, júniusban -2765, júliusban -2769, augusztusban -2773, szeptemberben -2777, októberben -2781, novemberben -2785, decemberben -2789, januárban -2793, februárban -2797, márciusban -2801, áprilisban -2805, májusban -2809, júniusban -2813, júliusban -2817, augusztusban -2821, szeptemberben -2825, októberben -2829, novemberben -2833, decemberben -2837, januárban -2841, februárban -2845, márciusban -2849, áprilisban -2853, májusban -2857, júniusban -2861, júliusban -2865, augusztusban -2869, szeptemberben -2873, októberben -2877, novemberben -2881, decemberben -2885, januárban -2889, februárban -2893, márciusban -2897, áprilisban -2901, májusban -2905, júniusban -2909, júliusban -2913, augusztusban -2917, szeptemberben -2921, októberben -2925, novemberben -2929, decemberben -2933, januárban -2937, februárban -2941, márciusban -2945, áprilisban -2949, májusban -2953, júniusban -2957, júliusban -2961, augusztusban -2965, szeptemberben -2969, októberben -2973, novemberben -2977, decemberben -2981, januárban -2985, februárban -2989, márciusban -2993, áprilisban -2997, májusban -3001, júniusban -3005, júliusban -3009, augusztusban -3013, szeptemberben -3017, októberben -3021, novemberben -3025, decemberben -3029, januárban -3033, februárban -3037, márciusban -3041, áprilisban -3045, májusban -3049, júniusban -3053, júliusban -3057, augusztusban -3061, szeptemberben -3065, októberben -3069, novemberben -3073, decemberben -3077, januárban -3081, februárban -3085, márciusban -3089, áprilisban -3093, májusban -3097, júniusban -3101, júliusban -3105, augusztusban -3109, szeptemberben -3113, októberben -3117, novemberben -3121, decemberben -3125, januárban -3129, februárban -3133, márciusban -3137, áprilisban -3141, májusban -3145, júniusban -3149, júliusban -3153, augusztusban -3157, szeptemberben -3161, októberben -3165, novemberben -3169, decemberben -3173, januárban -3177, februárban -3181, márciusban -3185, áprilisban -3189, májusban -3193, júniusban -3197, júliusban -3201, augusztusban -3205, szeptemberben -3209, októberben -3213, novemberben -3217, decemberben -3221, januárban -3225, februárban -3229, márciusban -3233, áprilisban

...zuhanásakor a háló...  
...alkalmazták a fék...  
...hideg. A legújabb...  
...Sziberianban. A leg...  
...ugeten ugyan is általános...  
...elcius fok a fagypon...  
...márciusban 33. A leg...  
...elyre emlékeznek...  
...dikan volt, midő...  
...folyó hideget...  
...eg elen háromszor...  
...alig képes a teste...  
...meg ne fagyjon...  
...kezés borzasztó...  
...geében és a me...  
...apró jegyükké...  
...szüri...  
...szintársulatunk garçon...  
...tétel nélkül, ma gyűltek...  
...Gyuri bácsinál az első...  
...Hogy a jó fiúk ne koplaljanak...  
...Szarvason, ki is rukkolt az öreg...  
...olyan ebéddei, hogy mire a hideg...  
...érték, egy „komédiás” sem tudott...  
...enni a jóllakástól. Természetesen...  
...„komédiás” avval a gondolattal...  
...hogy: „ide még visszatérünk.”  
\* A szüret határideje azért nem...  
...ett még köztétéve, mert az időjárás...  
...akkor lesz-e a szüret, mikorra elhatároz...  
...tatott, vagy pedig előbb. Ha az eső tovább...  
...tart, akkor minél előbb sorát kell ejteni...  
...a szüretnek, mert a szőlő rothad. A szü...  
...retek idejét különböző közölni fogjuk.  
\* A színház nézőhelyei nagy átalakítás...  
...mentek keresztül, s most már...  
...sorszám szerint is osztályozva vannak. A...  
...jéző-táblákat, hogy mely oldalon milyen...  
...számu helyekre lehet menni, ma függesz...  
...tették ki az ajtókra.  
\* Miért van a svájci, törpe...  
...„Bika” (érted: Arany Bika) vendéglő...  
...lokzátán az az „ize”? E kérdést egy éltes...  
...de jókedvű izraelita polgártársunk a kö...  
...pó teri klubban ma úgy magyarázta, hogy...  
...a homlokzatot diszító két vak ablakba...  
...„Mozes tiz parancsolatait szándékszik az...  
...épített város betetetni hogy az isten azért...  
...oitalmazzon a gonoszról”. Van benne va...  
...lami, ebben az antisemita korszakban?!

...születet fog tartani, amit a közgyűlés ál...  
...alános helyiséssel vett tudomásul. Végre...  
...felügyelő tanár ur indítványára elhatá...  
...rozott: hogy ez évben az egyesület tag...  
...jogi vitatkozások s értekezéseken kívül...  
...zónoki remekművek előadásában is gya...  
...torolandják magukat, amivel egy üdvös...  
...reform lépett életbe, illetőleg amivel az...  
...gylet új munkálkodási csatornát nyitott...  
...az önképzésre. Adjon az ég szép jövőt a...  
...emes célú ifjú egyesületnek!

\* Magyar néptanító sorsa. E na...  
...okban a fenytörvények előtt mint...  
...panaszos ember fordult meg, aki elő...  
...adta, hogy: néptanító volt Liptóme gyében...  
...de 70, azaz hetven forint évi jövedelmé...  
...nem bírván megélni, feljött a fővá...  
...ba és most egy építkezésnél dolgozik...  
...engáruton, mint napszámos. A szegény...  
...ember okmányokkal bizonyította, hogy...  
...em tréfál.

\* Az első ebéd Papp Gyuriná...  
...szintársulatunk garçon tagjai csaknem ki...  
...tétel nélkül, ma gyűltek össze „gyám...  
...uknál” Gyuri bácsinál az első ebédre.  
...Hogy a jó fiúk ne koplaljanak „mint...  
...Szarvason”, ki is rukkolt az öreg ur egy...  
...olyan ebéddei, hogy mire a hideg hushoz...  
...érték, egy „komédiás” sem tudott többet...  
...enni a jóllakástól. Természetesen minden...  
...„komédiás” avval a gondolattal távozott...  
...hogy: „ide még visszatérünk.”

\* A szüret határideje azért nem...  
...ett még köztétéve, mert az időjárás...  
...akkor lesz-e a szüret, mikorra elhatároz...  
...tatott, vagy pedig előbb. Ha az eső tovább...  
...tart, akkor minél előbb sorát kell ejteni...  
...a szüretnek, mert a szőlő rothad. A szü...  
...retek idejét különböző közölni fogjuk.

\* A színház nézőhelyei nagy átalakítás...  
...mentek keresztül, s most már...  
...sorszám szerint is osztályozva vannak. A...  
...jéző-táblákat, hogy mely oldalon milyen...  
...számu helyekre lehet menni, ma függesz...  
...tették ki az ajtókra.

\* Miért van a svájci, törpe...  
...„Bika” (érted: Arany Bika) vendéglő...  
...lokzátán az az „ize”? E kérdést egy éltes...  
...de jókedvű izraelita polgártársunk a kö...  
...pó teri klubban ma úgy magyarázta, hogy...  
...a homlokzatot diszító két vak ablakba...  
...„Mozes tiz parancsolatait szándékszik az...  
...épített város betetetni hogy az isten azért...  
...oitalmazzon a gonoszról”. Van benne va...  
...lami, ebben az antisemita korszakban?!

\* Kiállítás. Mint lapunkat értesít...  
...tik, a szatmari ipartársulat még ez évben...  
...helyi érdekű kiállítást rendez.

\* Zivatar dühöngött tegnap este...  
...még pedig, ami szeptember végén csak...  
...nem páratlan, roppant villámlás és meny...  
...dörgés kíséretében. Ma dél óta ismét sza...  
...kad az eső.

\* Elűnt a városról egy helybeli...  
...aranyműves segédje, még pedig egy pár...  
...szaz forint kártétel után. A rendőrség kö...  
...rözteti.

\* A katonai zenekar szombaton...  
...este a „Hungária” vendéglőben fog ját...  
...szani.

\* A futás. Bezzeg kijutott Debre...  
...czennek a mulatságból. Ide jött a katonai...  
...zenekar és már tegnap harmadszor része...  
...sította városunk műkedvelői közönségét a...  
...legnagyobb művelészetben. E körülmény egy...  
...maga ejét volna, hogy a vidékbeli mulatni...  
...vágyó szíveket Debreczen nevére dobogás...  
...ba hozza. De kijutott nekünk a közelebbi...  
...időkben más neméből is a szórakozások...  
...nak. Czirkusz, karikavető, állat-mutogató...  
...liliputi-pár, meg a jó ég tudná, hogy Deb...  
...reczen ősi művészetét kik kerestek már fel...  
...bennünk, hanem a tegnapi művészhöz...  
...képest mind csak csepül-ragás a többi...  
...Csinnadratta, bummadratta bum bum bumm!  
...Kezdődik a futás. Az a felragasztott pi...  
...ros plakát, mely egy trikóba öltözött, ke...  
...zében korbácsot tartó futó embert muta...  
...tott, annyi népot gyűjtött az utcára, hogy...  
...ahoz Tisza Kálmán hercegekkel, Jókai...  
...gárnirozott, hivatalos machinációval elő...  
...készített fogadtatása valóságos kis Miska...  
...1/4 6-ra „indult el” a nagy templom elől...  
...a Merkur jelvényeit viselő, kitermett, vör...  
...hényes szakállu emberi modorú s a Csá...  
...th y-féle könyvkereskedés sarkáig, onnan...  
...át a „Bika” szegletéhez s aztán a püspök...  
...lak mellett a nagytemplomig körülbelül...  
...240 ölnyi tért folytonos gyors futás...  
...ban 43 perc alatt 29-szer járta be. —...  
...Oly gyorsaság, és olyan kitartás ez, me...  
...lyet a ló, e híres gyors járó állat is csak...  
...ritka példányban tud megtenni. Volt is...  
...nagy csodálkozás és bámulás, különösen...  
...a gyermekek majd egymást taposták el a...  
...sárban, a széles piac egy és más olda...  
...lára futkozván, mint a csirkefőkok. — A...  
...futás vége felé egy napszámos féle ember...  
...önkéntes pályázónak beállván, ugyancsak...  
...sarkalta a „művészt”, mit szolid rendő...  
...ségünk tagjai meg nem tűrhették, előbb

...kutyafuttában ayakszirtzen legyintették, —  
...majd arább lábat vetvén elé a sárba teri...  
...tették és ugyan megdorgálták vala kézzel...  
...és lábbal, végre pedig bekísérték a nagy...  
...hához. (Vajjon, nem sok volt ez a ren...  
...dőrésztől?) Felemlítettük a futás törté...  
...netét, mert bizonynyal „esemény”-t...  
...képezt ez városunk életében. A kereszt...  
...tyének Kr. születésétől, a Mohamedánusok...  
...Mohamed Mekkába futásától, a görögök...  
...az olympusi játékoktól, stb, számították az...  
...időt, a debreczeniek közül bizonynyal nem...  
...egy ember fogja a kengyelfutó futás...  
...sától számítani azt. Csak aztán kapitányi...  
...hivatalunk ne sok engedélyt adoga...  
...tana már az ilyes korszakalkotó esemé...  
...nyek előidézéséhez, mert Thália papjai...  
...megérkezvén városunkba, a nép nemesebb...  
...mulatságot is lehet magának.

\* A „Budapest” politikai napilap...  
...nak hirdetési rovatunkban foglalt előfizet...  
...ési felhívását ajánljuk a közönség figyel...  
...mébe. —

\* Lelenczáz Nagyváradon. A...  
...nagyváradai habaképeze igazgatótanára dr...  
...Konrad Márk ur szombaton Temesváron...  
...jart, hogy pártolókat szerezzen egy or...  
...szagos leleczház Nagyváradon leendő...  
...felállításának eszméje iránt. Ez eszme...  
...ot köztetszere talált az illeték s körökben...  
...Konrad legközelebb felhívást fog kibo...  
...csátani ez ügy érdekében a nemzethez...  
...mely felhívást eddig Lukács György és...  
...Markusovszky Lajos miniszteri tanácsosok...  
...baró Döry József, Bihar megye, Baliczay...  
...István Bekés, Ormós Zsigmond Temes...  
...megye főispánja, Beóthi Andor Bihar...  
...megye alispánja írta alá. A jelzett megyék...  
...főurvosai és több polgármesterrel együtt...  
...dr. Konrad tovább utazott Aradra, hogy...  
...Arad és később Csanádmegye főispánját...  
...és alispánját meggyerje ez ügynek.

\* A Petőfi szobor költségeire ujab...  
...ban adakoztak: Huszár Károly 1 frt;  
...Kiss Károly 50 kr; özv. Várady...  
...Istváné 1 frt., Tóth Lajos 2 frt, együtt...  
...4 frt 50 kr; Tegnapi kimutatásunk: 4...  
...frt; összesen: 8 frt 50 kr. A további...  
...adományokat is örömmel vesszük.

A londoni tolvaj-bandák.  
Vagy husz évvel ezelőt Londonban  
heti lapot adtak ki ily czim alatt: „The  
Wild Boys of London”. (A londoni vad  
fiúk.) E folyóirat, mely példányonként  
egy pennyért árutatott s rendkívüli ke...  
letnek örvendett, Sue-féle rémtörténetek...  
kel volt tevé a londoni éjek utcai éle...  
éből. Mindenki egy felszigazott agy rém...  
képeinek tartotta ama történeteket, me...  
lyeknek hősei ma pazar fényvel beren...  
dezett termekben éveztek aljas bűneiknek...  
gyümölcseit, hogy néhány nappal későb...  
ben már a legrendább utca csatornában...  
töltték az éjet, — és senkinek sem ju...  
tott eszébe, hogy e regényesen hangzó...  
történetek s adomák nem egyebek, mint...  
a mindenneapi londoni élet rideg valósága.

Még most is léteznek a „londoni vad  
fiúk” szövetkezetei, melyeknek viselt dol...  
gai bő anyagot szolgáltatának a rémre...  
gények egész könyvtára számára. A lon...  
doni rendőrség ugyan tagadni igyekszik a...  
laikus kérdezők előt, hogy ily ve...  
szélyes szövetkezetek tanyáznak a éjje...  
lenként ismétlik a vad orgiákat s a bű...  
nök legkülönbözőbb nemelt a hármas ki...  
rályság fővárosában: de ha sokáig fag...  
gatjuk a fejét rázó rendőrt, végre be fog...  
ja vallani, hogy „ott lenn, Vauxhallon tul...  
bizony fene gyerekek tanyáznak.” Ezt...  
azóban csak Bow kerületében lehet hal...  
lani, mert a vauxhalli rendőr viszont Bow...  
ba „költözteti ama „fene gyerekeket.”  
Igy aztán esend és béke uralkodik minden...  
egy kerületben, csak a „szomszédos ke...  
rületekben” garázdálkodnak a „londoni...  
vad fiúk.”Azokban tagadhatatlan tény, hogy a  
nagy világ város majdnem minden egyes  
részében léteznek rendszeresen szervezett  
tolvaj-bandák, melyek azonban adandó al...  
kalmakkor egy cseppet sem röstelnek a  
rablók mesterségébe is komárkodni. E  
„Gang”-ok — így hívják ama szervezett  
bandákat — rendszeren saját kerületeik  
után kapják neveiket, s így van Golden...  
lane Gang, New-cut Gang, Drury-lane  
Gang, s tudj isten, még bányféle „Gang.”  
A rendőrség, ha egyes bandákat nem is  
ismer mint „erköcsi (?)” testületet” elég...  
szer talál alkalmat megismerkedni egyes  
érdeműs tagjaival, kiknek ideiglenes szál...  
lást és ellátást kényyszerül megszerezni a  
börtönök celláiban.E bandák különben csak ritkán szok...  
tak nagyobb csapatokban elindulni éjjeli  
portyázásaikra, mert ez igen megkönnyeb...  
bitené elfogatásukat, hanem rendszeren hár...  
masával vagy négyesével czirkálnak előre  
kijelölt kerületekben és csak nagy alkál...

...makkor, mint pl. tűzvész, vagy vereke...  
...déseket esetében jelennek meg testületileg...  
...vagy legalább erősebb csapatokban a hely...  
...színén.

A „Gang”-ok majdnem ép oly rend...  
...szeres és tökéletes szervezettel bírnak...  
...mint a londoni rendőrség. Minden „Gang...  
...nak” megvan a maga kapitánya, kinek...  
...néhány alsóbb rangú tiszt áll rendelkezé...  
...sére. Szorosan ragaszkodnak a testület...  
...rendszerükhöz, és bámulatos lelkiismer...  
...ettel osztják föl egymás közt a megejtett...  
...zsákmányt a táblázatilag összeállított ará...  
...nyok szerint.A szövetkezetek tagjainak túlyomó...  
...része 16—22 éves fiatalemberekből áll...  
...kiknek egyedüli foglalkozása a lopás...  
...Vannak ugyan oly fiatalemberekből álló...  
...csapatok, melyek a pusztá garázdálkodás...  
...kedvéért jártak be éjjelenként London...  
...utcait s az ilyenek által elkövetett ki...  
...hágásoknak néha igen komoly s kellemetlen...  
...következmenyei vannak, de a rendes...  
...„Gangok” nem leikestülnek oly platonikus...  
...eszmékért, hanem csakis zsákmányteljes...  
...céljából üzük éji portyázásaikat.Néha megtörténik, hogy egy-egy...  
...csapat egy idegen „Gang” területére „csap...  
...at”; ilyenkor aztán gyakran igen hevesen...  
...folynak a határszabályozási „alkudozások”...  
...Nemrég történt ily összeütközés a Dove...  
...row Gang s a Bow commonerek közt...  
...melyben a Dove-rowgang volt a győztes...  
...De ily események csak ritkább epizodo...  
...kat képeznek a fiatalság bűneinek nagy...  
...eposzában.„Mit szoktak önök tenni éjjelenként”  
— kérde egyszer egy angol ily „vad fiúk”  
szövetkezetének egyik volt tagjától.  
„Hogy mit szoktunk tenni?” —  
volt a naiv válasz. — „Hát türelmesen...  
vártunk, míg tisztességes kinézésű ember...  
jött utunkba, lekaptuk s kiraboltuk.”  
Az angol azon kérdéseire, vajlon...  
bántalmazták-e néha áldozataikat, a fiatal...  
bűnbánó azt válaszolta, hogy néha igen...  
A „Gang”-beliek rendszeren széles bűröve...  
ket viseltek, nagy, nehéz vascsatokkal...  
néha botokkal jártak, de a legnagyobb...  
szolgálatot tették a csatos övök. Néha...  
egész üzleteket raboltak ki. Az egyik...  
nappal belopóztott s elrejtette magát a polc...  
a; a többiek vártak kün s egy adott...  
jelre hozzáfogtak a munkához. A legtöbben...  
közülök árvak voltak; a kiknek pedig...  
voltak szülőik, azok ott hagyták őket s...  
külön lakást vettek. Olvasni csak kevesen...  
tudtak közülök: néha egy-egy olvasni tu...  
dó felolvasott a többieknek. Hogy meg...  
öltek volna valakit, arra nem tudott visz...  
számemlékezni, de az akárhányszor történt...  
hogy leütöttek valakit.A londoni „Gangok” leginkább oly...  
ijakból toborzódnak össze, kiknél a mun...  
ka vagy nem eléggé kellemes, vagy pedig...  
nem eléggé jövedelmező foglalkozásnak...  
bizonyult be. Bár egészen tudatlanok s...  
rendes nevelésben nem részesültek, mégis...  
bizonyos heroizmust látnak kalandos élet...  
módjukban s őket is hasonló szellem lel...  
kesíti, mint a híres kalózkodók és banditá...  
kat. A büntetés csak edzi őket, mert elő...  
tük csupán csak egy dolog szégyenletes:  
ha nem tudnak eleget lopni, vagy nem...  
képesek sokat kibírni. Ha egy tolvaj elég...  
tapasztalatot szerzett magának, hogy egye...  
dül állhasson a nagy világban, ott hagyja

a „Gangot” s magán vállalatokba bocsát...  
...kozik. De a legtöbben a börtönben válnak...  
...érettekké. Onnan kikerülve már nagyon...  
...is idős arra nézve, hogy visszalépjen a...  
...„Gangba”: a „vad fiúk” kora elmúlt s...  
...megkezdődik a gondolkodó, komoly s...  
...megrögzött gonosztevő működése.

## DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Szombat, szeptember 30-án.  
**PROLOG.**

A színház megnyitására irt verses dráma  
Várady Antaltól.  
**ODETTE.**  
Színmű 4 felvonásban.  
Kezdeté 7 órakor.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőinket, kiknek előfizetésük e hó végével lejár, hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megte...  
...n ni méltóztassanak.

Előfizetési árak:

Félévre . . . . .	5 frt — kr.
Három óra . . . . .	2 „ 50 „
Két óra . . . . .	1 frt 80 kr.
Egy óra . . . . .	1 frt — kr.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.

A „Debreczen” kiadóhivatala.

## VASUT.

Debreczenből indul:

N.-Várad—B.-pest felé d. e. 11 ó. 57 p.	este 9 ó.
Szatmár felé „	d. e. 4 ó. 15 p.
Kassa felé „	d. u. 3 ó. 49 p.
„ „	d. e. 7 ó. 57 p.
„ „	d. u. 3 ó. 39 p.


Debreczenbe érkezik:

Budapestről érke. d. e. 3 ó. 45 p.	d. u. 3 ó. 19 p.
Szatmarról „	d. e. 11 ó. 27 p.
„ „	este 8 ó. 30 p.
Kassáról „	d. e. 11 ó. 42 p.
„ „	este 8 ó. 07 p.


Szabó József,  
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

# KASZANYITZKY ENDRE

előbb



## KUHINKA I. K.



### üveg, porcellán, petroleumlámpa és konyhaeszközök

RAKTÁRA  
Debreczen, piacz-utca 1900. sz. a.  
ajánlja a legújabb érkezett minden nemű

## petroleum lámpáit

és ahhoz tartozó mindenféle kellékeket; ugyszinte üveg, porcellán és konyhaeszközökből nagy választékkal berendezett raktárát, gyári árák és pontos kiszálgát mellett.

Illustrált árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgálók.

Tisztelettel,  
**Kaszanyitzky Endre.**

